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a
PREAMBTE

The Ethics ond Anti-Corruption Commission (the Commission) is required under

section 35 of the Anti-Corrrpltn ond Economic Crimes Act, 2003 (ACECA), to

prepore quorterly reports setting out the number of reports mode to the Director

of Public Prosecutions (DPP) under Section 35 of the ACEC A, 2OO3 os reod with

Section'1 j('l) (d)iof the Ethics ond Anti-Corruplion Commission Act. 2011, (EACCA).

Seclion 36 of ACECA provides thot:

I . The Commission sholl prepore quorterly reports setting out the number of reports

mode to the DPP under section 35 ond such other stotisticol informotion reloting

to those reports, os the Commission considers oppropriote.

2. A quorterly reporl sholl indicote if o recommendotion of the Commission to

prosecute o person for corruption or economic crime wos occepted or not

occepted.

3. The Commission sholl give o copy of eoch quorterly report to the Attorney

Generol.

4. The Attorney Generol sholl loy o copy of eoch quorlerly report before the

Notionol Assembly.

5. The Commission sholl couse eoch quorterly report to be published in the

Gozette.

This report is therefore mode pursuont to section 35 of ACECA. The report covers

the Second Quorter ond is for the period commencing 1st April2O2l to 30th June,

2021.
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INVESTIGATION REPORTS COVERING THE PERIOD FROM IST APRIL 2021 TO SOTH JUNE
2021

1. EACC.NKR/FtltNa/r s/201?

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CONFLICT OF INTEREST, EMBEZZTEMENT OF FUNDS,

MONEY TAUNDERING AND ACQUISITION OF PUBTIC PROPERTY AMOUNTING TO

KSHS.2.3 BITIION AGAINST A FORMER REGIONAL MANAGER FOR KENYA RURAT

ROADS AUTHORITY(KeRRA).

The Commission commenced investigotions followirrg o report thot o former

regionol monoger for KeRRA hod received poyments omounting to Kshs. 2.3 Billion

from severol public entities through componies ossocioled with him.

lnvestigotions estoblished thot during his tenure os the regionol monoger of KeRRA

he oworded 40 controcts worth Kshs. I 47,539,489.60 to his componies ond those

ossocioted with his relotives.

On 251h May 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the soid former regionol monoger, his relotives ond

reloted componies with the following offences; obuse of office controry to Section

46 os reod with Section 48 (l) of ACECA, conflict of interest controry to Section

42(3) os reod with Section 48 of ACECA, 7 counls of froudulent proctice in

procurement proceedings controry to Section 65(l) os reod with section 177 of the

Public Procurement ond Asset Disposol Act 2015 , 7 counts of froudulent

ocquisition of public property controry to section 45(l)(o) os reod with section 48

(t)(o) of the ACECA, wilful foilure to comply with the low reloting to procurement

controry to Section 45(2) (b) os reod with section 48(l) of the ACECA.

The Commission is owoiting the DPP'S response

2. EACC /r1 /tNa/1 O /2021

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF IRREGUTAR PROCUREMENT OF AN ULTRA MODERN

FISH HUB AT I-IWATONI FISHERIES COMPLEX IN MOMBASA COUNTY THROUGH TENDER

N UM B ER MOATF&C/SD FA& B E / 07 /2020.2021 .

3l'



The Commission commenced Investigotions following reports of irregulor

procurement of on ultro-modern fish hub of Liwotoni Fisheries Complex in Momboso

County through Tender Number MOALF&C/SDFA&BE /0712020-2021 .

lnvestigotions reveoled thot the Principol Secretory of the Stote Deportment of

Fisheries, Aquoculture & the Blue Economy (PS SDFA&BE) commenced the

tendering process of Phose ll of the projeci without the opproved budget ond

procurement plon.

lnvestigotions further reveoled thot the Stote Deportment of Fisheries Aquoculture

& the Blue Economy (SDFA&BE) used the lnternotionol Federotion of Consulting

Engineers (FlDlC) (ocronym for its French nome Federofion lnfernofionole Des

lngenieurs-Consei/s) tender documents insteod of the stondord tender documents

prepored by the Public Procurement Regulotory Authority thereby controvening

the provisions of the Public Procurement ond Asset Disposol Acl,2Ol5 (PPADA,

20r 5).

Further investigotions reveoled thot the evoluotion committee foiled to corry out

the evoluotion in occordonce with PPAD A, 2015 ond recommended the oword

of the tender to on unresponsive bidder, who olso submitted folse documents in

its bid.

On 4t Moy 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the PS SDFA&BE, the Evoluotion Committee, Heod of

Procurement, the winning bidder ond its proxies with the following offences; I

count of engoging in o project without prior plonning controry to section asl2)lc)

os reod with Section 48 of ACECA; 2 counts of wilful foilure lo comply with the low

reloting to procurement controry to Seclion 45(2) (b) os reod with Section 48 of

ACECA, I count of obuse of office controry to Section 42 os reod with Section 48

of ACECA,I count of neglect of officiol duty by o public officer controry to Section

128 of the Penol Code, I count of froudulenl proctice in procurement

proceedings controry to Sectio n 17 6(l ) (i) os reod wiih section 17 6(2) of the PPADA,

2O15,lcount of moking documents without outhority controry to section 357(o) of

the Penol Code, lcount of uttering folse documents controry to section 353(o) of

f
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the Penol Code ond I count of conspirocy to commit on offence of corruption

controry to Section 47 A (3) of ACECA.

The Commission is owoiting the DPP'S response

3. EACC/NKR/FrlrNa/24/2O18

INQUIRY INTO ATI.EGATIONS OF PROCUREMENT IRREGUTARITIES IN THE AWARD OF

TENDER FOR THE REHABITITATION/UPGRADING OF KERENGA AIRSTRIP IN KERICHO

WHICH WAS ATTOCATED KSHS.IOO MILTION BY THE COUNTY GOVERNMENT OF

KERICHO

The Commission commenced investigotions following ollegotions thol the

requirements for lhe tender for the rehobilitotion of Kerengo Airstrip were oltered

to include o condition thot bidders were to hove Notionol Construction Authority

2 ond Notionol Construction Aulhority 3 (NCA 2&3) registrotion certificotes, which

wos o ploy to fovor o porticulor bidder ond lock out the rest.

lnvestigotions estoblished thot it wos o requirement thot bidders were to include

NCA 3 certificote only ond not NCA 2 certificote. lnvestigotions reveoled thot the

winning bidder submitted foke documents in its bid thereby breoching the

procurement low ond thot oll the Evoluotion Committee members foiled to

undertoke o proper due diligence ond therefore providing misleoding informotion

to the procuring entity.

On 291h April, 2021 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the Directors of the Compony ond the Compony, os

well os the members of the Tender Evoluotion Committee with the following

offences: 1 count of froudulent proctice in procuremenl proceedings controry to

Section 66(1) os reod with section 177 of the Public Procurement ond Asset

Disposol Act,2Ol 5 (PPADA ,2O1 5),4 counts of forgery controry to section 345 os reod

with Section 34? of the Penol Code, I count of deceiving the principol controry

to Section alQ) of ACECA ond I count of collusive proctices on evoluotion

controry to Section 66(1 ) ond (2) os reod with section 177 (o) of the PPADA, 201 5.

On 21s1 June 2021 , the DPP returned the inquiry file for further investigotions
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4. EACC/GSA/FrlrNa/11 /201 4

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGUTAR PROCUREMENT AND AWARD OF TENDER

FOR DRITLING OF GUNANA AND BURMAYO BOREHOLES IN WAJIR COUNTY IN THE

FtNANCIAL 2013/2014

The Commission commenced this investigotion pursuont to o comploint thot

certoin Public Officers working in Wojir County Government were involved in

irregulor procurement of services ond froudulent poyment for the drilling of

boreholes in Wojir County.

lnvestigotions estoblished thot during the FY 20i2/2O14,the procuring entity did not

hove o Procurement Plon os required under the Public Procurement ond Disposol

Act, 2005 ond the Public Procurement ond Asset Disposol Regulotions; Thot the

Procuring Entity did not constitute o Tender Processing Committee to undertoke

evoluolions. negotiotions, inspection ond occeptonce which is controry to Public

Procurement & Disposol Act ond thot the Director of Woter Services of Wojir

County therefore obused his office by deceitfulconduct of overseeing the project

whereos the user deportment did not provide evidence of the prior plonning of

the project os provided in section 45 12) (c) of ACECA.

On 20th April, 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the Director of Woter Services of Wojir County, with

the following offences: I Count of Abuse of Office controry to section 46 ond I

Count of Engoging in o project without prior plonning controry to section 45 (2)

(c), os reod with section 48 of ACECA ond the Director of the Engineering

Compony with I Count of Froudulent ocquisition of public property controry to

section 45 (l ) (o) os reod together with section 48 of the ACECA

The Commission is owoiting DPP's response

5. EACC/rSr/FrlrN0/67 /2O1 s

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OF PUBLIC FUNDS OF KSHS.

4,8OO,OOO MITLION ALTOCATED FOR PROCUCUREMENT OF SIX TRANSFORMERS BY

IGEMBE NORTH CONSTITUENCY IN MERU COUNTY.

a

a

6l



I

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thoi the

Constituency Development Fund Committee (cDFC) for lgembe North

Constituency misopproprioted funds ollocotecl for ihe purchose of six tronsformers.

lnvestigotions estoblished thot there were no controcts or ony procurement

documents indicoting thot the oforesoid consiituency were involved in the

procurement of ony tronsformer with REA ond KPLC ond thot there were no funds

thot were received by either KPLC or REA.

Further investigotion estoblished thot lgembe North Constituency did not procure

ony tronsformers ond thot despite this the CDF Fund Monoger outhorised the

lgembe North Project Monogement Committee(PMc) to withdrow the funds

ollocoted for the procurement of the six tronsformers.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 25n May 2O2l with

recommendotion thot the lgembe North CDF officers thot were involved in the

embezzlement of the money ollocoted for the procurement of the tronsformers be

chorged with the following offences; 7 counts of unlowful ocquisition of public

property controry to section 45(l)(o) os reod with section 48 of ACECA ond l

count of misoppropriotion of Constituency Development Fund controry to section

48 of the Constituency Development Fund Act ,20,l3.

On 28tn June 2021 , the DPP returned the inquiry file for further investigotions

6. EACC /Ft/tNa/4O/2O18

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF EMBEZZTEMENT OF FUNDS TO A TUNE OF KSHS.

24,124,688 PAID TO TWO COMPANIES BY THE NANDI COUNTY GOVERNMENT

BETWEEN APRIT 2013 AND AUGUST 2017.

The Commission commenced investigotions following o report thot two Public

Officers employed by the County Government of Nondi os o Speech writer ond o

Public Communicotion Officer were olso Directors of two Privote Limited

Componies troding wiih the County Government of Nondi.
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lnvestigolions of the Compony Registry estoblished thot the nomes of the two

Public Officers oppeored in the list of Directors of the Conrpony which wos

oworded the tender ond thot the two Public Officers ore signotories to the

Compony Bonk Account ond signed cheques for withdrowol of money which wos

poid by County Government of Nondi.

On 24n Moy 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot ihe two county officers be chorged with the following

offences: I count of conflict of interest controry to Section 42(3) os reod with

Section 48 ACECA ond 2 counts of unlowful ocquisition of public property controry

to section 45(l )(o) os reod with section 48 of the ACECA.

The Commission is owoiting the DPP's response

7. EACC/MrD/FrlrNa/O6/2O1 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR AWARD OF TENDER

LMU/MOpW/cp/191/24 FOR CONSTRUCTION OF NAGETE AUCTION YARD BY

OFFICERS OF THE COUNTY GOVERNMENT OF LAMU

The Commission commenced investigotions pursuont to o report perloining to

irregulorities of oword of tender number LMU/MOPWILCG/GP/191/24 for

construction of Nogele Auction Yord by officers of the County Government of

Lomu.

lnvestigotions estoblished thot during the finonciol yeor of 2015/2O15, the Fisheries,

Livestock ond Co-operotive Development Deportment of the County

Government of Lomu hod plonned to construct ihe Nogele Auction Yord ol o

budget of Kshs. 15.000.000.00.

However, investigotions reveoled thot the tender wos oworded of Kshs.l8 Million

io o bidder who did not quolify.

lnvestigolion further disclosed thot two poyment certificotes were forged so os to

focilitote poyment of Kshs. 7,862.820.95 to the Compony which wos oworded the

controct irregulorly.

)
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On 29tn April, 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge oll the Lomu County Government officers who

porticipoted in the irregulor procurement process thot resulted in loss of Kshs.

7.862,820.95; ond the Compony ond its directors with the following offences:2

counts of willful foilure to comply with lows reloting to procurement controry to

section 45 (2) (b) of the ACECA; i count of Abuse of Office controry to section 45,

3 counts of froudulent proctice in procurement proceeding controry to section 4l

os reod together with section l3l of the PPADA, 2Ol5:2 Count of Froudulent

ocquisition of public property controry to section a5 (i) (o) of the ACECA; 3 counts

of uttering folse documents controry to section 353 of the Penol Code; lcount of

foilure to disclose o privote interest to one's Principol controry to section 42 (1) lb)

of the ACECA ond lcount of conspirocy to commit on economic crime controry

to section 47 A (31 of the ACECA.

The Commission is owoiting the DPP's response.

8. EACC/ELD/FrlrNa/38/2017

INQUTRY INTO AILEGATIONS THAT A PLOT FOR CONSTRUCTING NANDI COUNTY

ASSEMBLY SPEAKER'S RESIDENCE WHICH TITLE HAS NEVER BEEN TRANSFERRED TO THE

ASSEMBTY WAS BOUGHT AT AN EXAGGERATED PRICE

The Commission commenced lhis investigotion following o comploint thot the

County Assembly of Nondi hod bought the plot for constructing the Speoker's

residence of on exoggeroted price.

lnvestigotions estoblished thot the Nondi County Assembly proposed to purchose

o prime lond to build their Speoker's Residence in the 201412015 finonciol yeor.

The procurement process wos conducted with diligent observonce of the

provisions of the Public Procurement & Asset Disposol Act, 2015(PPADA).

lnvestigotions estoblished thot the Commission on Revenue Allocotion odvised

Counties thot mojor copitol projects were not o priority in the first five yeors of

devolution ond thot where there wcrs justificotion, such projects should be funded

using long term finonce of between five to ten yeors.
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This communicotion therefore brought the remittonce of the funds to the vendor's

occount to o holt ond lhe NondiCounty Assembly did not ocquire ony lond during

the period of 1 /7 /20I 3 to I /11 12017 .

On 29th April, 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the file be closed since no offences were committed by

the Officiols of the Nondi County Assembly.

On 7th June 2021, the DPP returned the inquiry file for further investigotions

9. EACC /Ft/tNQ/l 3/2017

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF EMBEZZTEMENT OF FUNDS FOR CO.CURRICULAR

ACTIVITIES FOR PRIMARY SCHOOTS BY THE DISTRICT EDUCATION OFFICER, SAMBURU

EAST.

The Commission commenced investigotions following o report thot the District

Educotion Officer (DEO) Somburu Eost Sub County wos involved in the

embezzlement of funds for the co-curriculor octivities for primory schools in

Somburu Eost Sub-county.

lnvestigotions reveoled thot the DEO received on imprest omounting to Kshs.

500,000 through use of foke documents ond thot the imprest wos not used for the

co-curriculor octivities os intended.

lnvestigotions further reveoled thot DEO olso received odditionol imprest of kshs.

80,000 ond 45,000 on 3rd Morch,20l6 ond lst April 2016 respeclively ond thot the

money wos not used for lhe co-curriculor octivities os intended.

On 25tn Moy 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the DEO be chorged with the following offences: 3 counts

of deceiving principol controry to section 41(2) os reod with Section 48 of ACECA;

2 counts of wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry

to Section 45(2) (b) os reod with Section 48 of ACECA; 3 counts of obuse of office

controry to Section 42(3) os reod with Section 48 ACECA ond 3 counls of unlowful

a
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ocquisition of public property controry to section 45(l)(o) os reocl with section 48

of the ACECA.

The Commission is owoiting the DPP'S response

1 0. EACC/BGM/F|lr N A / O? / 2O1e

ATI.EGATIONS OF TAX EVASION AT MATABA OSBP BY TIMBER IMPORTERS USING

RECYCLED KRA ENTRY NUMBERS.

The Commission commenced investigotions following o report of suspected

smuggling of timber omong other dutioble goods through Molobo Customs Border

Stotion.

lnvestigotions reveoled thot the vorious importers did not follow ihe due procedure

in cleoring of the goods(timber)os the cleoring documents possessed were either

foke or recycled. However further investigotion estoblished thot oll the suspects

mentioned were chorged ond individuolly penolised ond fined for the outstonding

toxes by Kenyo Revenue outhority. The Commission therefore did not recommend

ony chorges since this would omount to double jeopordy.

On 25tn Moy 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the inquiry file be closed ond the subject motter be

hondled by KRA, in regord to the officers who focilitoted the irregulor cleoronce

of toxoble goods.

The Commission is owoiting the DPP's response

1 r. EACC/MCKS/PrlrNQ/08/201 5

AN INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND SOLICITING FOR A

BENEFIT IN ORDER TO PROCESS A PAYMENT TO KILIMANJARO AGSA ENTERPRISES FOR

WORKS DONE IN MACHAKOS COUNTY

The Commission commenced investigotions following o report from o Director of

Kilimonjoro AGSA Enterprises Ltd (the controctor) who olleged thot officiols of the
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County Government of Mochokos, hod requested for o benefii from the

controctor to focilitote the processing of poyments due to him.

lnvestigotions disclosed thot the Director of Kilimonjoro AGSA Enterprises Ltd hod

oworded o conroct to construct on Eorly Child Development Educotion of Kioini

within Mochokos County during the Finonciol yeor of 2Ot S/2O16

lnvestigotions further estoblished thot the compony wos oworded onother
controct to build toilets of Yothui Youth Polytechnic ond thot the project wos yet

to be inspected by the Physicol ond Plonning Verificotion ond Pending Bills

Committee os certoin documents reloting to the project were not ovoiled since it

wos olleged thot the previous County Secretory ond Heod of Supply Choin hod
been suspended ond thot they hod vocoted office without doing o proper

honding over.

On 20th April 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the file be closed.

The Commission is owoiting the DPP's response

1 2. EACC lGSA/Erlt N A / 06 / 201 6

ALTEGATIONS OF CONFTICT OF INTEREST AND EMBEZZTEMENT OF PUBTIC FUNDS

AGAINST THE HEAD OF PUBttC HEATTH AT GARISSA COUNTY REFERRAL HOSPITAT

THROUGH THE AWARDING OF SUSPICIOUS TENDERS TO A COMPANY IN WHTCH HE IS

A SIGNATORY TO ITS BANK ACCOUNT.

The Commission investigoted the subject ollegotion ond estoblished thot the Heod

of Public Heolth of Gorisso County Referrol Hospitol unlowfully porticipoted in the

procurement process including in the requisition, procurement committee
meetings, inspection ond occeptonce committee meetings ond execution of
procurement documents thot led to the oword of tenders to o compony in which

he is o signotory to its bonk occount.
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lnvestigotions estoblished thot there wos o conflict of interest by the Heod of Public

Heolth of Gorisso County Referrol Hospitol through the irregulor owording of

tenders to o compony reloted to ihe soid officer.

On 25tn Moy 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the Heod of Public Heolih of Gorisso County Referrol

Hospitol be chorged with 3 counts of conflict of interest controry to Section 42(3)

os reod wiih Section 48 ACECA.

The Commission is owoiting the DPP'S response

1 3. EACC/EL/INQ /2 / 2O1 s

AIIEGATIONS THAT FAFI CONSTITUENCY MP SQUANDERED KSHS. 13 MILION RAISED

THROUGH A HARAMBEE BY THE PARENTS AND THE SOCIETY OF BURA HIGH SCHOOL.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report on 2nd

June,2Ol5 thot the member of Porlioment (MP) of Fofi Constituency embezzled

Kshs. l3 milion which hod been roised through o horombee for the purposes of

refurbishing the school infrostructure.

lnvestigotions estoblished thot the octuol omount thot wos roised through the

Horombee wos Kshs. 5,145,000 ond thot the CDF hod olso ollocoted Khs. 6,800,000

for the purposes of refurbishing the school infrostructures.

lnvestigotions further estoblished the octuol omount of funds thot were ovoiloble

to fund the project were Kshs. I 1,945,000 ond thot funds were spent oppropriotely.

On 25tn Moy 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the inquiry file be closed for insufficient evidence.

On i4th June 2021 , the DPP returned the inquiry file for further investigotions

1 4. EACC /MC KS/Erlr NO/1 O / 2O1 I
ATI.EGATIONS OF CONFLICT OF INTERESI AND CHARGING OF

UNAPPROVED/UNtAWFUt FEES BY THE CHAIRPERSON AND THE MACHAKOS PRIMARY

SCHOOL BOARD OF MANAGEMENT.
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The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thot the

Monogement of Mochokos Primory School hod been running unlowful bonk

occounts where they deposit fees collected. lt wos olso olleged thot the Choirmon

of ihe Boord wos supplying books to the school.

lnvestigotions estoblished thot o similor comploint obout the School running on

unlowful bonk occount hod olso been mode to the Ministry of Educotion (MOE)

ond thot there wos o report mode to the MOE by the Director for Quolity Assuronce

ond Stondords giving severol recommendotion including Disciplinory Action but

the report is yet to be octed upon.

lnvestigotions olso estoblished thot there wos o conflict of interest on the port of

the Choirmon of the Mochokos Primory School Boord of Monogement through

owording of suspicious tenders to o compony reloted to him. lnvestigotions olso

estoblished thot the Choirmon oforesoid wos now deceosed.

lnvestigotions further reveoled thot there were reports mode by the school

monogement to the Directorote of Criminol lnvestigotions ond the Deportment of

Public Works ond Housing, County Government of Mochokos obout o fire

incidence thot led tro the loss of cruciol documents hence moking it impossible to

oudit the school finonciol records.

On 22nd April 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot odministrotive oction be token ogoinst the School Auditor

who hod foiled to oudit the school records prior to the fire incidence.

The Commission is owoiting the DPP'S response

'r 5. EACC/MC KS/Erlt NQ/9/201 6

AN INQUIRY INTO ATLEGAT]ONS OF NEPOTISM AND FAVOR]TISM IN THE

RECRUITMENT OF STAFF BY THE COUNTY GOVERNMENT OF MACHAKOS DURING THE

PERIOD BETWEEN APRIT/MAY 2013

The Commission commenced investigotions ofter receiving o comploint thot the

recruitment of employees in Mochokos County Government conducted during

ihe period of April/M oy 20 I 3 wos morred with f ovouritism ond nepolism.

141



The ollegotions eloboroted thot in poriiculor, the Chief of Stoff ond the Chief

Officer in chorge of Decentrolized Units of Mochokos County Government hod

influenced the employment of their wives.

lnvestigotions reveoled thot indeed during the months of April/Moy 2013. severol

employees were offered jobs by the Couniy Government of Mochokos on o four

months' controct.

lnvestigotions estoblished thot, the Chief Officer in the Office of the Governor

Executive ond Support Service, who wos employed in 2013 ond loter deployed os

Ag. Chief Officer, Decentrolized Unit Urbon Areos ond Municipolities is the husbond

of o Senior Administrotive Officer of the County Government of Mochokos who

wos employed in Moy, 2013 os o Civic Educotion Officer.

lnvestigotions disclosed thot the Ag. Chief Officer Decentrolized Unit ond County

Administrotion who wos employed during the period under lnvestigotion is the

husbond of the Deputy Director, ICT in Mochokos County Government.

lnvestigotions further disclosed thot the ICT Director of Mochokos County

Government employed during the period under lnvestigotion is the husbond of o

Humon Resource Assrstont I who is ottoched to the Decenirolized Unit ond

Administrotion.

lnvestigotions reveoled thot the lnterim County Secretory for Tronsitionol Authority

of Mochokos County Government hod issued on odvisory to members to woit for

the estoblishment of the Public Service Boord so os to procedurolly recruit

members of stoff .

On 22nd April 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion for closure of the inquiry file.

On 3rd August 2021, the DPP occepted the Commission's recommendotion for

closure.
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1 6. EACC/O PS/l NQ/ 1 20 / 201 I
INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT THE ASSISTANT CHIEF, KANGEMI CENTRAL HAD

REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS. SOOO FROM A BODABODA RIDER

The Commission commenced investigotions following o report received on 25lh

July 2019 thot the Assistont Chief, Kongemi Centrol hod requested for o bribe of
Kshs. 8,000.00 from o bodo bodo rider so thot he could releose his motorcycle thot
hod been confiscoted by him.

lnvestigotions conducted did not estoblish thot the Assistont Chief hod requested

for o bribe

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 25n Moy 2021 with

recommendotion thot the file be closed os there wos no evidence to prove bribery

ollegotions.

On Sth August 2021, the DPP returned the inquiry file ond concurred with the

Commission's recommendotion for closure.

17 . EACC lMrD/OPS/l NQ/8/201 6

INQURY INTO ATTEGATIONS THAT A CID OFFICER SOTICITED FOR A BRIBE OF KSHS.

2O,OOO AS AN INDUCEMENT TO WITHDRAW CHARGES AGAINST THE COMPTAINANT

IN A CASE THAT HE WAS THE INVESTIGATION OFFICER.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot three

Criminol lnvestigotions Directorote officers bosed of kilifi, including the suspect.

hod requested for o bribe of Kshs. 3O,0OO7= 1rorn the comploinont, os on

inducement to withdrow chorges ogoinst the comploinont who hod been

chorged wiih on offence of being in possession of six stomps thot were suspicious.

lnvestigolions estoblished thol there wos no demond for o bribe by the suspects

ond thot the comploinont hod mode o folse occusolion in o bid to implicote the

CID officers for o crime they did not commit.
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A report wos prepored ond forworded to the DPP on 22na April 2O2l with

recommendotion thot the court Assistont be chorged with one count of moking

folse occusotion controry to Section 66(1 ) os reod with Section 66 (2) of ACECA.

The Commission is owoiting the DPP's response.

1 8. EACC/OPS/r NQ/ 64 /2o2O

INQUIRY INIO AILEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST AN INSPECTOR OF POI.ICE

(tp) ATTACHED AT KARIBARIDI POUCE POST lN THIKA WEST

The Commission commenced investigoiions upon receipt of o report on 5tn July

2O2O from two comploinonts, businessmen operoting tuktuk tronsport services ot

Thiko town thot on lnspector of Police wos soliciting Kshs. 30,000/= bribe from them

so os to secure releose of their tuktuks which hod been detoined for the olleged

offence of dropping possengers of on undesignoted ploce.

investigotion wos conducted ond estoblished thot the lnspector of Police

demonded for ond received Kshs. 
.|,000/= finonciol odvontoge.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 22na April 2021 with

recommendotion thot the officer be chorged with four counts of receiving o bribe

controry to Section 6(l) os reod with Section l8(l) & (2) of the Bribery Act No.47

of 2O16.

On I lth June 2021, the DPP returned the inquiry file for further investigotions

1 9. EACC/NYR/OPS/t NA/ 42 /2O1 9

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST TWO POTICE OFFICERS

ATTACHED TO ITABUA POLICE STATION, EMBU COUNTY

The Commission commenced investigotions upon receipt of o comploint from o

motorcycle rider thot his motorcycle hod been impounded by police officers from

Itobuo Police Stotion ond thot the police were soliciting for Kshs. 5,000/= bribe from

him so os io secure releose of the motorcycle.
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lnvestigotion wos conducted ond estoblished thot the officers demonded for ond

received Kshs. 3,000/= finonciol odvontoge.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 22na April 2021 with

recommendotion thot the officer be chorged with two counts of receiving o bribe

controry to Section 6(l)os reod with Section lB(l) & (2) ot the Bribery Act No.47

of 201 6.

On 31il Moy 2021 , the DPP returned the inquiry file for furlher investigotions

20. EACC / O PS/l N Q/ 17 / 2O2O

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST POTICE OFFICER AT KAWAIDA POTICE

POST WITHIN KARURI POTICE STATION AND EIGHT ASSISTANT CHTEFS IN KIAMBAA

SUB.COUNTY

The Commission commenced investigotions upon receipt of comploint thol
Assistont Chiefs in Kowoido Locotion ond police officers were soliciting Kshs.

2O,OOO|= bribe from the comploinont to secure the releose of his wife who they

hod orrested for being in possession of bhong. The comploinont furiher olleged

thot one of the police officers hod token his wrist wotch os pori of the borgoin to

focilitote the releose of his wife.

A series of recorded conversotions between the comploinont ond the suspects

were onolysed ond invesligotion estoblished there wos insufficient evidence lo
sustoin bribery chorges ogoinst the officers.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 22na April 2021 with

recommendotion thot odministrotive oction be token ogoinst one of the police

officers involved.

on 3rd August 2021, the DPP returned ihe inquiry file occepting the

recommendotion for odministrotive oction.

21 . EACC /OPS/l N Q/24 / 2O1 e

INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF BRIBERY AGAINST A POTICE OFFICER

ATTACHED TO KIKUYU POTICE STATION.
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The Commission commenced investigotions following o comploint thot o police

officer ottoched to Kikuyu Police Stotion hod requested for o finonciol benefit of

Kshs. 50 ond Kshs. 100 frorn public service vehicle plying Noivosho-Noirobi rood,

Noivosho-Momboso Rood through Southern byposs. Kikuyu- Gikomburo rood ond
Kikuyu Gitoru junction.

lnvestigotions were conducted by woy of surveillonce of Zambezi ond Kiomboo

oreo where video clips coptured unidentified persons in police uniform who

oppeored to be inspecting vehicle ond collecting bribes.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 25th Moy 2O2l with

recommendotion thot the file be closed os there wos no sufficient evidence to
prove bribery ollegotions.

On 2nd August 2021, the DPP returned the inquiry file occepting the Commission's

recommendotion for closure

22. EACC /O PS/r N Q/8s /2O1 I

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST THREE TRAFFIC POttCE

OFFICERS WHO WERE ON DUTY MANNING RIRUTA SATELLITE PRIMARY SCHOOT ROAD

ATONG KABIRIA

The Commission commenced lnvestigotions ofter receiving severol comploints

from motorists thot Troffic Officers monning Riruto Sotellite Primory School olong

Kobirio Rood, were notorious for collecting bribes ond horossing the motorists

without performing their troffic duties.

lnvestigotions were conducted by corrying surveillonce which estoblished thot

three troffic police officers were receiving bribes from conductors of public service

vehicles.

Further investigotions were conducted whereby suspected bribe money of Kshs.

3,100/= wos recovered from one troffic police officer while Kshs. 5,1007= *ot
recovered from the other troffic police officers.
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On 2)tt1 April, 2O2l ci report wos compiled ond forworded lo DPP with

recommendotions thot the Notionol Police Service tokes oppropriote

odministrotive disciplinory oction ogoinst the troffic police officers who were on

duty on the diverse dotes of 2nd to 5th December,2019 of Riruto Sotellite oreo.

On 71h June 2021, the DPP returned the inquiry file occepting the

recommendotions for odministrotive oction.

23. EACC /O PS/r N a/ NO.44 / 2O2O

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST TWO TRAFFIC POTICE

OFFICERS WHO WERE ON DUTY WITHIN NAIROBI METROPOTITAN AREA

The Commission received severol Comploinls from motorists thot Troffic Police

Officers who were on duty olong Komiti Rood Githuroi 44 ol Jocorondo oreo were

notorious for demonding bribes ond horossing the motorists.

lnvestigotions were conducted through surveillonce ond three police officers were

coptured toking bribes from motorists olong Komiti rood, Eostern by-poss,

Kongundo rood of Koyole Junction.

On 22nd April, 2020 o report wos compiled ond forworded to DPP with

recommendotions thot the Notionol Police Service to toke odministrotive oction

ogoinst the concerned troffic police officers.

On I lrh June 2021, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

closure for wont of evidence.

24. E ACC lO PS/r N a/ 6 6 / 2O2O

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF RECEIVING A BRIBE AND IMPERSONATION OF AN

EACC OFFICER.

The Commission commenced investigotions following o report thot the suspect

hod purported to be on EACC investigotor ond demonded o bribe of kshs. 50,000

from the comploinont so os to forebeor invesligotions by EACC in o cose in which

the comploinont hod odversely been mentioned. I
20 I



lnvestigotions estoblished thot through vorious telephone conversotions the

suspect, olleging to be on EACC officer, demonded o bribe of Ksh. 30,000 but

received Kshs. 1,000 from the comploinont.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 251h Moy 2021

recommending thot the suspect be chorged with two counts of receiving o bribe

controry to Section 6(l)os reod with Section lB(l) & (2) ot the Bribery Act No.42

of 2015 ond one count of impersonotion controry to section 34(1) os reod with

Section 34(2) of ACECA.

The Commission is owoiting the DPP's response.

25. EACC /OPS/r NO/ 1 4 / 2O2O

INQUIRY INTO AN ALI-EGATION OF CORRUPTION AGAINST AN IMPOSTOR OF

NATIONAT. r NTETLTGENCE SERVTCE (NrS)

The Commission commenced this lnvestigotion ofter it received o report thot on

impostor who introduced himself os o (NlS) Officer to o job seeker hod requested

for o finonciol odvontoge of Kshs 2OO,OOO/= so os to focilitote the job seeker to

secure o job of Kenyo Revenue Authority (KRA).

lnvestigotions estoblished thot the suspect wos not on employee of the Notionol

lntelligence Service (NlS).

lnvestigotions wos conducted whereupon the suspect wos orrested while

receiving the bribe money of Kshs 150.000/= from the job seeker.

On 2O1h April, 2020 o report wos compiled ond forworded to DPP with

recommendotions thot the suspect be chorged with receiving o bribe controry to

section 6(i )(o) os reod with section 1B(1 ) ond (2) of the Bribery Act.

On 24tn May 2021, the DPP returned the inquiry file for furlher investigotions

26. E ACC/ rSL/O PS/r N Q / 42 / 201 ?

ll

ll
)

2tl



INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A COURT ASSISTANT AT MARIMAII

LAW COURTS IN THARAKA SOUTH.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot o Court

Assistont bosed of Morimoti Low Court in Thoroko South hod requested for o bribe

of Kshs. l5O,00O/= from the comploinont, so os to ensure o fovouroble outcome in

fovour of the comploinont's brother in o court cose.

lnvestigotion wos conducted ond estoblished thot the officer requested for o

finonciol odvontoge ond received Ksh. 50,000/=.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 25th Moy 2021 with

recommendotion thot the Court Assistont be chorged with two counts of receiving

o bribe controry to Section 5(1) os reod with Section l8(l ) & (2) ot the Bribery Act

No.4Z of 2O16.

On 51h August 2021 , the DPP returned the inquiry file for further investigotions

27 . EACC /MC KS/O PS / tNo. / 24 / 201 9

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST AN OFFICER AT THE CIVIT

REGISTRATION OFFICE IN KAJ]ADO COUNTY.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot on

employee ol the Civil Registry in Kojiodo County requested for o bribe of Kshs.

2,OOO/= from the comploinont, in order for him to process birth certificotes for his

children.

lnvestigotion wos conducted ond estoblished thot the suspect did not request for

bribe.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 22na April 2021 with

recommendotion thot the file be closed for lock of sufficient evidence to estoblish

bribe ollegotions.

On 24th Moy 2021, the DPP returned the inquiry file occepting the

recommendotions for the file to be closed.
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28. EA3C /NY R/OPS/l N a/45l201 e

INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF RECEIVING A BRIBE AGAINST AN EMPTOYEE

oF TEACHERS'SERV|CE COMMTSSION (TSC) DEPTOYED TO NYANDARUA COUNTY AS

A HUMAN RESOURCES OFFICER

The Commission commenced investigotions following o comploint thot o TSC

employee in her copocity os o Humon Resources Officer hod requested for o Kshs.

30,000/= bribe ond hod received Kshs. 20,000 os on inducement in order to

focilitote the Comploinont to get employment with TSC.

lnvestigotions estoblished thot the officer demonded for ond received o finonciol

odvontoge of Kshs. 2O,OOO/=.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 25th MaY 2O2l with

recommendotion thot the Humon Resources Officer be chorged with three counts

of receiving o bribe controry to Section 5(1 ) os reod with Section I B(l ) & (2) of the

Bribery Act No. 47 of 2O16.lt wos olso recommended thot on odministrotive oction

be token ogoinst the officer for breoching her obligotion under Leodership ond

lntegrity AcI,2Ol2.

The Commission is owoiting the DPP's response.

29 . EACC /O PS/l NQ/ 1 54 / 2O1 e

INQUIRY ]NTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST THE CHAIRMAN OF

KITENGEIA sAcco FoR OFFERING A BRIBE oF KSHS 2o'ooo/= To THE DEPUTY

DIRECTOR IN CHARGE OF COMPTIANCE AND LICENCING AT THE NATIONAT

TRANSPORT AND SAFETY AUTHORITY (NTSA)

The Commission commenced this lnvestigotion ofter it received o report thot the

Choirmon of Kitengelo Socco hod offered o bribe of Kshs 2O,OO0/= to the Deputy

Director in Chorge of Complionce ond Licencing of the NTSA os on inducement

for the Possenger Service Vehicles operoting within Kitengelo route to operote

business controry to Rule 5(l) of The Public Service Vehicles Regulotlons, 2013.
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lnvestigotions estoblished thot in furtheronce of its mondote NTSA wrote o letter to
the Choirmon of the Kitengelo Socco which wos bosed on on oudit which hod
been corried out by NTSA ond which reveoled thot Kitengelo Socco hod listed in
their Socco portol Ten (1 O) Lorries in their fleet os o disguise to meet the threshold
of o bore minimum of Thirty (30) serviceoble Possenger Service Vehicles

lnvestigotions were conducted whereupon the Choirmon of Kitengelo Socco wos
orrested while giving o bribe of Kshs 2O,OOO/= to the Deputy Director ond Heod of
Licensing ot NTSA.

on April, 2o2o o report wos compiled ond forworded to Dpp with
recommendotions thot the suspect be chorged with giving o bribe controry to
section 5{1} os reod with seciion lg of the Bribery Act.

On 24th Moy 202i, the Dpp returned

recommendotions for prosecution.

the inquiry file occepting the

30. EACC/O PS/t N Q/ NO / 48 /2020
INQUIRY INTO AN ATLEGATION OF CORRUPTION AGAINST AN EMPLOYEE OF KIAMBU

WATER & SEWERAGE COMPANY tTD

The Commission commenced this lnvestigotion pursuont to o report thot on
employee of Kiombu Woter & Seweroge Compony Ltd (KWCL). wos requesting for
o finonciol odvontoge of Kshs lO,00O/= on omount which hod been negotioted
from Kshs 30.000/= in order for him to re-connect woter of the comploinont
mother's home in Kiombu.

lnvestigotion estoblished thot o Woter Supply Assistont who is bosed of Gotundu
Woter ond Sonitotion Compony which is under (KWCL), hod demonded the soid
money.

lnvestigotions were conducted whereupon the employee of Gotundu Woter ond
Sonitotion Compony wos orrested by the Commission's Officers while receiving the
oforesoid omount.

On 2oth April, 2021 o report wos compiled ond forworded to Dpp with
recommendotions thot the suspect be chorged with lwo counts of requesting for
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o bribe controry to section 5) I ) (o) os reod with section I 8 (i ) ond (2) of the Bribery

Act.

On 2$n June 2021, the DPP returned ihe inquiry file occepting the

recommendotions for prosecution.

3r. EACC /OPS/rNa /11/2O2O

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF RECIEVING A BRIBE BY AN EMPTOYEE OF NAIROBI

CITY COUNTY

The Commission commenced investigotions following o comploint thot on

employee of NoirobiCity County hod requested for o Kshs. 70,OO0/= bribe from the

comploinont so os to forebeor impounding his employer's compony's lorry which

wos delivering goods in Noirobi CBD.

On 3rd Februory 2O2O o trop operotion wos conducted ond estoblished thot the

Noirobi City County employee demonded for o finonciol odvontoge of Kshs.

60,000/=.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 25tn May 2O2l wiih

recommendotion thot the officer be chorged with two counts of receiving o bribe

controry to Section 6(1) os reod with Section l8(l) & (2) of the Bribery Act No.47

of 201 6.

On 28th June 2021, the DPP returned the inquiry file for further investigotions

32. EACC lMC KS/O PS/r N a/541201 8

INQUIRY INTO BRIBERY AITEGATIONS AGAINST TWO EMPLOYEES OF TEACHERS'

SERVTCE COMMISSION (TSC).

The Commission commenced investigotions upon receipt of o Comploint thot two

TSC employee deployed of Kitui County requested for bribes from the members of

the public ond unemployed teochers including the comploinont os on

inducement in order to focilitote them ond their relotives get employment with

TSC.
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lnvestigotions estoblished thot one of the two suspects (now deceosed) wos not

on employee of the TSC olthough the two were working jointly to request for bribes

from the public.

lnvestigotions further reveoled one of the officers who wos on employee of the

TSC hod used her office to obtoin money from severol members of the public.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 22no April 2021 with

recommendotion thot the TSC officer be chorged with four counts of obuse of

office controry to Section 42(3) os reod with Section 48 ACECA.

On lSth Moy 2021, the DPP returned the inquiry file for further investigotions

33. EACC/O PS/t NO/ 17 O / 2O1 8

INQUIRY INTO AI.TEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A PR]VATE PERSON WHO

]NTENDED TO RECEIVE FITES FROM MAKUENI COUNTY GOVERNMENT

The Commission commenced this lnvestigotion ofter receiving o comploint thot o
privote person hod offered o bribe of Kshs. 50,000/= to on lnvestigotor of Ethics &

Anti- Corruption Commission (EACC) so thot the lnvestigotor could releose certoin

files belonging to Mokueni County Government, which hod been token by EACC

officers pursuont to o seorch conducted of the Mokueni County Government

offices.

lnvestigotion esloblished thot the recording of the conversotion between the

suspect ond the EACC officer did nol indicote ony offer of ony bribe to the

Commission's officer to focilitote the retrievol of files from the Commission's office.

on 22nd April, '2020 o report wos compiled ond forworded lo Dpp with

recommendotions for closure of the file for insufficient evidence.

on 7th June 2021, the DPP returned the inquiry file occepting the

recommendotions for the file to be closed.

26 I



STATISTICAL SUMMARY OF FILES FORWARDED TO THE DIRECTOR OF PUBLIC

PROSECUTIONS

Totol No. of files forworded to the Director of Public Prosecutions1 33

2 No. of files recommended for prosecution 20

3. No. of files recommended for odministrotive or other oction 5

4. No. of files recommended for closure 8

5 No. of files recommended for prosecution ond the coses ore

olreody lodged before Court

0

6 No. of files where recommendotion to prosecute occepted 2

7 No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction occepted

2

8. No. of files where recommendotion for closure occepted 5

9 No. of files returned for further investigotions IO

10. No. of files where recommendotion to prosecute not occepted 0

11. No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction not occepted

1

12 No. of files where closure not occepted 0

13 No. of files where prosecution declined but odministrotive oction

recommended

No. of files owoiting the DPP's odvice

0

14. t31I
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